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Zatrzym aj ciepło pod dachem
L a to  w  p e łn i, ale T y  oczam i w y o b ra ź n i w id z isz  ko le jn e  z im o w e  ra c h u n k i za ogrzew an ie?  T ro ch ę  czasu jeszcze zosta ło  na  po­
rządne  oc iep len ie  d o m u . P a m ię ta j, że n a jw ię ce j c iep ła  u c ie ka  p rze z  dach , d la tego  za czn ij od  n iego. N a jp o p u la rn ie js z y m i m a ­
te r ia ła m i do  oc ie p la n ia  poddaszy  są: w e łn a  m in e ra ln a , s ty ro p ia n  i od  n ie d a w n a  fo lia  te rm o iz o la c y jn a .

T
a ostatnia zyskuje coraz więcej 
zwolenników z w ielu pow o­
dów. Folia nie pyli podczas 
układania, jes t lekka, a  po jej montażu 

nie drapiemy się przez dw a kolejne 
dni. N ow y produkt do ocieplania pod­
daszy bardzo dobrze pełni funkcję izo­
latora.

Zacznijmy od tego, co chcem y 
osiągnąć, ocieplając poddasze dom u -  
przede wszystkim m am y nie dopuścić 
do uciekania ciepła w  zimie, a latem 
chronić dom  przed zbytnim nagrza­
niem. Ważne też, żeby materiał do izo­
lacji poddasza był odporny na korozję 
biologiczną, czyli nie sprzyjał rozwo­
jow i grzybów i pleśni działających ne­
gatywnie na zdrowie człowieka. Izola­
cja termiczna pow inna umożliwiać 
dyfuzję pary wodnej. Dodatkowo 
oczekujemy, że zagwarantuje niższe

rachunki za ogrzewanie i zapewni dłu­
gotrwale użytkow anie dachu. I -  co 
w ażne -  że ocieplenie poddasza nas 
nie zrujnuje.

Wybieramy materiał
Biorąc pod uw agę wym ienione funk­
cje, pow inniśm y szukać w  sklepach 
budowlanych lekkich folii termoizola­
cyjnych, które m ożem y sami zam on­
tować. Folia to inaczej w ielowarstwo­
wa, cienka, termoizolacyjna m ata re­
fleksyjna, składająca się z dw óch 
w arstw  zewnętrznych: m etalizowa­
nych i zbrojonych folii poliestrowych 
oraz wypełnienia (w  zależności od 
wersji -  z  kilku warstw  maty poliestro­
wej, folii metalizowanej i dodatko­
w ych warstw  pianki polietylenowej). 
To produkt innowacyjny, który w  od­
różnieniu od typow ych izolacji ter­

micznych chroni budynek przed utra­
tą  ciepła, wykorzystując efekt odbicia 
prom ieniowania termicznego. Ela­
styczna folia tennoizolacyjna działa 
jak  lustro, odbijając docierającą do 
niego energię cieplną. Folia odbija od 
swojej powierzchni do 92 proc, pro­
m ieniowania cieplnego i jes t w  stanie 
wchłonąć jedynie 1 proc, energii ciepl­
nej. Prom ieniowanie podczerw one 
stanowi 90 proc, całkowitego nośnika 
energii cieplnej w  budynkach w  lecie 
oraz około 75 proc, w  zimie. Stosowa­
nie termoizolacji pozwala na osiągnię­
cie do 30 proc, oszczędności przy 
ogrzewaniu lub chłodzeniu. D ow ie­
dziono, że zużycie energii w  budyn­
kach z zastosowaniem wielowarstwo­
w ego materiału refleksyjnego jest 
w  porów naniu z budynkam i izolowa­
nymi w ełną szklaną niższe o 28 proc.

- Folia tennoizolacyjna jes t lekka 
i dostępna w  poręcznych rolkach. M a­
teriał łatwo dopasowuje się do układa­
nej powierzchni i nie w ym aga żad­
nych specjalistycznych narzędzi, dzię­
ki czem u poddasze m ożna ocieplić sa­
modzielnie.

Grubiej nie znaczy lepiej
Skończyły się czasy, gdy grubość m a­
teriału świadczyła o  dobrym  ocieple­
niu. W spółczynnik przenikania ciepła 
dachu nie pow inien być w iększy niż 
0,3. A by uzyskać taką wartość, trzeba 
ułożyć co najmniej piętnastocentyme- 
trow ą w arstw ę specjalnej wełny. D la 
porównania: folia termoizolacyjna 
o grubości 30 m m  m a w spółczynnik 
przenikania ciepła zaledwie 0,033.

Monika Pawłowska 
(Redpen) Montaż izolacji onduline onduterm
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24,99 zł
b r u t t o  za  I m 2

■ ■ ■ ■  S y s t e m  d a c h o w y  ■ ■ ■

EuroFala ... b o  dach m us i być ładny, le k k i i t rw a ły !

Tylko o d  0 8  l ip c a  d o  3 1 s ie r p n ia  2 0 1 I roku nowy wyjątkowy kolor czerw ono-brązow y płyt Systemu dachow ego EuroFala 
w  wyjątkowej prom ocyjnej cenie. ,

System dachow y EuroFala, dzięki swym naturalnym cechom , takim jak: trw ałość, w ytrzym ałość, o dpo rność  na rdzew ienie 
i agresywne środow isko, estetycznem u wyglądowi oraz mniejszej w adze a poprzez  to  mniejszym wymaganiom dotyczącym  
konstrukcji nośnej je s t bardzo  atrakcyjnym rozwiązaniem  dla każdego dachu. System dachow y EuroFala jest rów nież idealnym 
zamiennikiem płyt e tern itow ych, k tó ry  zmniejsza do niezbędnego minimum p o trzebę  rem ontu  lub przebudow y konstrukcji 
dachowej a tym samym pozwala zaoszczędzić czas i pieniądze zw iązane z wymianą starego  pokrycia dachowego.

Z a d z w o ń  d o  n a s z e g o  p r z e d s ta w ic ie la :

604 5 1 I 368

0̂  • -

C e m b r it

C em b rit SA. ul. G nieźnieńska 4 .6 2 -2 4 0 Trzem eszno. Polska ( tel.: +48 (61) 415 43 30. faks: +48 (61) 415 60 17 w w w .c e m b r i t .p l
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http://www.cembrit.pl
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Zabrudzeniom  
dam y radę!
In w es to ra  c ieszy fa cho w o  w ykonany  rem on t, a le  n ic  ta k  nie 
iry tu je , ja k  poch lapane farbą p ły tk i w  łaz ience czy resz tk i c e ­
m en tu  na k o s tc e  ta rasow e j.

Jak  w iadom o, prace budow lane do 
czystych n ie  pależą. K onieczność 
przygotow ania zapraw y bezpośred­
nio przed je j użyciem , zastosow anie 
p łynnych preparatów  gruntujących, 
farb i tynków  elew acyjnych w ym a­
ga nie tylko staranności w ykonania, 
a le i działań w stępnych  -  zabezpie­
czen ia  okien, ścian i terenu w okół 
budow y folią m alarską lub budow la­
ną. Jakkolw iek dokładnie by  się tego 
n ie  zrobiło  i tak  trudno uniknąć 
m iejscow ych  zabrudzeń. G dy są  
św ieże, w ystarczy zm yć je  czystą 
w odą. Jeśli jednak  tej czynności nie 
w ykonam y w  m iarę  szybko, rrtogą 
pojaw ić się p roblem y z dokładnym  
oczyszczeniem  podłoża.

Na cem entowe zabrudzenia
D o likw idacji pozostałości po  różne­
go  typu zapraw ach  cem entow ych 
i w apiennych, na  przykład  klejach 
do okładzin, fugach czy zapraw ach 
tynkarskich , n ieodzow ny je s t spe­
cjalny skoncentrow any środek, k tó­
ry  w  zależności od stopnia rozcień­
czenia zm yw a naw et najstarsze za­
brudzenia.

D o nanoszen ia  p reparatu  i póź­
niejszego czyszczenia pow ierzchni 
najlepiej użyć szczotki lub gąbki. 
M iejsca zabrudzone zapraw ą ce­

63-708 Rozdrażew, ul. Parkowa 4 (12 km od Krotoszyna) 
tei./fax62 72211 64
- płyty obornikowe i zbiorniki na gnojowicę,
- żelbetowe płyty oporowe, silosowe o wymiarach: 200x110x70 cm Rokzat. 1963
- ogrodzenia z płyt żelbetowych pełne i ażurowe w różnych wzorach (200x50 cm)
- montaż ogrodzeń,
- bloczki M-6, I s M ]

- produkcja i układanie trylinki z wibroprasy, ąrrafAW raW W
- wykonywanie z pełnej płyty: garaży, wiat, itp.

. Otwierasz
firmę?

Zamów u nas reklamę 
a także wizytówki, 
etykiety, papier firm owy

■ W  p a k ie c ie  ta n ie j ! ! !

2 6  lip ca  2 0 1 1

m entow ą trzeba lekko nasączyć w o­
dą, następnie, w  zależności od  ro­
dzaju  i stopnia zabrudzenia, rozcień­
czyć p reparat w o d ą  i rozprow adzić 
na  podłożu. M iejsca szczególnie 
m ocno zabrudzone należy nasączyć 
p łynem  bez rozcieńczania. W arto 
odczekać kilka m inut, żeby płyn za­
czął działać, a  następnie zm yć go 
i dokładnie spłukać wodą. Po zakoń­
czeniu czyszczenia ca łą  pow ierzch­
n ię  spłukujem y.

Nie ty lko  na farby
D o skutecznego usuw ania p lam  po 
em ulsjach gruntujących, farbach, 
dyspersyjnych tynkach elew acyj­
nych oraz zabrudzeniach  po  p ig ­
m encie z  zapraw  do fugow ania słu­
ży inny preparat, ale sposób użycia 
je s t podobny. W  zależności od stop­
n ia  zabrudzenia rozcieńcza się go 
w o d ą  i rozprow adza n a  podłożu. 
M iejsca szczególnie m ocno  zabru­
dzone należy  nasączyć p łynem  bez 
rozcieńczania. W  każdym  przypad­
ku  nasączone zabrudzenie należy 
pozostaw ić na  15 m inut, aby  p łyn 
zaczął działać. W  razie konieczności 
czynność trzeba pow tórzyć, a  po za­
kończeniu  czyszczenia w szystko 
przem yć w odą.

Atlas

Pfyty gipsowo-kartonowe można przyklejać zaprawa klejowa względnie osadzać na stelażu stalowym lub drewnianym

B y  tyn k ow an ie  
usz ło  n a  su ch o
P r z y b y w a  z w o le n n ik ó w  
w y k a ń c z a n ia  ś c ia n  w e ­
w n ę t r z n y c h  za  p o m o c ą  
tz w . s u c h y c h  ty n k ó w .  P rz y ­
k le ja n ie  p ły t  g ip s o w o -k a r t -  
o n o w y c h  je s t  s to s u n k o w o  
p ro s te . T o  p ra c a  cz y s ta , r a ­
cze j w o ln a  o d  p y le n ia  z w ią ­
z a n e g o  ze s z lifo w a n ie m  
g ła d z i,  a  e fe k ty  -  w  p o r ó w ­
n a n iu  z  ty n k o w a n ie m  n a  
m o k r o  -  s z y b k ie .

Płyty m ożna przyklejać do ściany gip­
sow ą zapraw ą klejową, m ożna też 
osadzać na  stelażu stalow ym  lub 
drew nianym , wcześniej zam ocow a­
nym  w  podłożu. Popularniejsza jest 
m etoda pierwsza. Pam iętać jednak 
należy, by  technologię przyklejania 
uzależnić od jakości ściany, czyli 
stopnia jej. równości.

N iezależnie od sposobu przykleja­
nia płyt, należy pozostawić szczeliny 
dystansowe pom iędzy płytami a  pod­
łogą  (ok. 10 m m ), płytam i a sufitem 
(ok. 5 m m ) oraz pom iędzy sąsiadują­
cym i płytam i (ok. 2 mm ). D latego 
płytę trzeba tak przyciąć, żeby była 
o  15 m m  krótsza od w ysokości ścia­
ny.

N igdy nie pizykleja się płyt do su­
fitów -  tu trzeba zastosować stelaż.

Przygotowanie podłoża
Podłoże pow inno być m ocne, suche 
i stabilne, niezmarznięte. Resztki sta­
rych farb, zapraw, kurzu, brudu, 
i tłuszczów  trzeba usunąć. Słabo 
zw iązane fragm enty należy skuć, 
a  części luźne usunąć szczotką stalo­
w ą lub szpachelką. Elem enty stalowe, 
narażone na  styczność z  klejem, po­
w inny być zabezpieczone antykoro­
zyjnie. G ładką pow ierzchnię betono­
w ą  należy, dla w zm ocnienia i popra­
w y przyczepności, pokryć w arstw ą

specjalnego preparatu, a podłoża 
chłonne zagruntować emulsją.

Ewentualne posadzki i instalacje 
podtynkow e w ykonać należy przed 
położeniem płyt. Tu pam iętać trzeba, 
żeby puszki rozdzielcze i gniazda 
elektryczne w ystaw ały poza po­
w ierzchnię ściany. W szystkie prace 
trzeba w ykonyw ać w  tem peraturze 
powietrza nie niższej niż 5 st. C. Gdy 
w  planach je s t obłożenie płytami 
i ścian, i sufitów, zacząć trzeba od 
ścian.

■*.
Podłoże ideału bliskie
Klej gipsow y należy rozrobić, stop­
niow o w sypując suchą zapraw ę do 
naczynia z  w odą (zgodnie z propor­
cjami podanym i na opakow aniu) 
i m ieszając do uzyskania jednolitej 
m asy bez grudek. N ależy przygoto­
w ać taką ilość kleju, by m óc j ą  w yko­
rzystać w  ciągu nie więcej niż 45 m i­
nut. Klejenie i koiygow anie ułożenia 
m ontow anych elem entów  pow inno 
nastąpić nie później niż w  10 - 1 5  m i­
nut od nałożenia kleju (w  zależności 
od  tem peratury i chłonności podłoża).

N a ściany równe, starannie w ym u­
rowane, gdzie odchylenie wynosi ok. 
3 m m /m b, m ożna kłaść płyty całko­
w icie pokryte cienką w arstw ą kleju 
gipsowego. N akłada się j ą  na płytę 
ułożoną licem do podłogi, za  pom ocą 
szerokiej pacy ząbkowanej (o grubo­
ści zębów  8 - 1 0  mm). Klej należy 
rozprowadzać w zdłuż płyty, a jego  
konsystencja pow inna być na tyle 
rzadka, by w  m om encie dociskania 
płyty do podłoża rozpłynął się rów no­
miernie.

Nierówność nierówności nierówna
W  przypadku bardo nierównego pod­
łoża, o  odchyleniach pow yżej 20 
m m /m b, odpow iednie będzie przy­
klejenie płyt na pasy. N a ścianę nanie­
siona zostaje konstrukcja podkłado­
wa'. z  pasów  gipsowo-kartonow ych 
o szerokości ok. 10 cm , przyklejo­

nych na placki w  rozstawie co 60 cm. 
Dopełniać je  będą pasy poziom e przy 
suficie i podłodze. W szystkie paski 
pow inny wyznaczać je d n ą  płaszczy­
znę. Dopiero potem  m ożna przystąpić 
do klejenia płyt. R ów nież tą  samą, 
najpow szechniejszą m e to d ą  czyli na 
placki.

Jeżeli odchylenie ścian nie prze­
kracza 20 m m /m b, powinno się je  zni­
w elować. D o tego celu wykorzystuje 
się gipsow e m arki kontrolne, w yko­
nując je  w  rozstaw ach wynikających 
z  szerokości zastosow anych płyt. 
Średnica marek pow inna wynosić 10 
do 15 cm. Do m ontażu ściany m ożna 
będzie przystąpić dopiero po zw iąza­
niu m arek gipsow ych i ponow nym  
sprawdzeniu lica ściany.

Przepis na placki
Klej nanosi się kielnią lub łopatką na 
spodnią stronę płyty w  postaci plac­
ków  o średnicy ok. 10 cm  oraz grubo­
ści od 1,5 do 2 cm , w  rozstaw ie 30 -  
40 cm  (w  pionie i w  poziomie). K ilka 
placków  kleju należy dodatkow o roz­
ciągnąć w zdłuż krawędzi płyty. 
W  bezpośrednim  sąsiedztwie otw o­
rów  okiennych, um yw alek, konsoli 
lub kom inów  zapraw ę nanosi się 
w  sposób ciągły.

Płytę z  naniesioną zapraw ą należy 
podnieść, przyłożyć do ściany i lekko 
uderzając gum ow ym  m łotkiem , w y­
równać w  pionie i poziomie. W  kory­
tarzach i innych w ąskich pom ieszcze­
niach, gdzie możliw ość m anew row a­
nia płytą jes t ograniczoną placki kle­
ju  często nakłada się na ścianę.

Pod dolną kraw ędź płyty gipsowo- 
-kartonowej nalćży tak podłożyć ka­
wałki płyt, by  szczelina dolna miała 
ok. JO m m , a  górna 5 m m . Ułatwi to 
wietrzenie pustki powietrznej m iędzy 
płytą a podłożem  i skróci czas w iąza­
nia zaprawy. W  czasie wysychania 
kleju pom ieszczenia należy wietrzyć, 
unikać przeciągów  i bezpośredniego 
nasłonecznienia. Atlas
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Balkon  ja k  n ow y
G d y  na k raw ędz iach  i  spodzie 
b a lkon u  p o ja w ią  się b ia łe  na­
c iek i i  w y k w ity , to  znak, że n a j­
wyższy czas na  re m o n t N ie  
jes t on ła tw y, ale niezbędny.

R
em ont przeprowadzić m ożna 
na dw a sposoby, w  zależności 
od położenia progu drzwi bal­
konowych w zględem  powierzchni 

płyty. G dy ów  próg znajduje się na 
równi z  płytą, należy skuć wierzchnią 
w arstw ę i wykonać na płycie izolację 
przeciwwilgociową, na przykład z pa­
py termozgrzewalnej, zam ontować 
obróbki blacharskie i odtworzyć płytę 
dociskową. M ankam entem  tego roz­
wiązania jes t konieczność podkuw a­
nia betonu. Problem  ten nie wystąpi, 
gdy pom iędzy progiem  a pow ierzch­
nią płyty jest kilka centymetrów różni­
cy. W ów czas izolację ułożyć należy 
na istniejącej warstwie i wylać na n iej. 
płytę dociskową.

Izolacja przeciwwodna
Dobrym  sposobem uszczelnienia bal­
konu jest wykonanie izolacji przeciw- 
wodnej produktem  dw uskładniko­
w ym , zaopatrzonym  też w  taśm y do 
zabezpieczania krawędzi i dylatacji. 
Taśmy te w tapia się nad kraw ędzią łą­
cząc ścianę z  p ły tą  oraz w  miejscu 
przebiegu wszelkich dylatacji. Spód 
i czoło płyty należy ochronić obróbką 
b lacharską która musi stanowić prze­
dłużenie w arstwy uszczelniającej. Ta­
śm a uszczelniająca musi zachodzić na 
blachę.

Prace rozpoczyna się od miejsc, 
w  których zastosow ane będą  taśm y 
lub narożniki uszczelniające. D o nało­
żenia drugiej w arstwy izolacji m ożna 
przystąpić po całkow itym  w yschnię­
ciu pierwszej, tj. po ok. 3 -  4  godz. 
D rugą warstwę nanosimy prostopadle 
do pierwszej, za  pom ocą pacy lub 
pędzla.

Krawędzie i zbrojenie
G dy płyta żelbetowa balkonu jest po­
w ażnie zniszczona -  krawędzie prak­
tycznie nie istnieją i w idoczne jest 
m ocno skorodowane zbrojenie -

By przedłużyć życie balkonu konieczne jes t wykonanie izolacji przeciwwodnej

w ów czas technika odtwarzania pier­
w otnych kształtów jest bardziej złożo­
na. Po skuciu płyty należy oczyścić 
wystające zbrojenie z  rdzy. W skazane 
jes t zabezpieczenie prętów  przed dal­
szą korozją farbą przeciwrdzewną. 
Bezwzględnie należy w ykonać w ar­
stw ę kontaktową z  zaprawy. Zapraw ą 
pokryw am y zarówno pręty zbrojenią 
jak  i oczyszczony beton.

Dla szybkiego wyrobienia now ych 
krawędzi m ożna wykonać miniszalu- 
nek z listew tynkarskich. Jeszcze przed 
zaschnięciem  wspomnianej w arstwy 
kontaktowej wypełniamy szalunek za­
prawą. Przez kilka kolejnych dni nale­
ży chronić napraw ione miejsca przed 
działaniem słońcą  wiatru i deszczu. 
Po kilku dniach krawędzie płyty będą 
jak  nowe. D la przedłużenia życia od­
młodzonego balkonu konieczna jest 
jego w łaściwa ochrona przez w ykona­
nie wspomnianej wcześniej hydroizo- 
lacji.

Mocowanie balustrady
W  przypadku, gdy balustrada rusza się 
w  strefie połączenią należy jąporząd- 
nie zamocować. Po rozkuciu m iejsc 
zakotwienia, odpyleniu i zwilżeniu

w o d ą  m ocow anie m ożna odtworzyć 
szybkow iążącą zapraw ą m ontażow ą 
ale pod w arunkiem , że balustrada nie 
jes t w  tych miejscach skorodowana. 
Gniazda połączeniowe należy wypeł­
niać zapraw ą w  m iarę szybko. Już po 
kilkunastu godzinach bez strachu bę­
dzie m ożna oprzeć się ó balustradę.

Klej, fuga i silikon
Zwykle do w ykończenia płyty balko­
nowej w ybiera się płytki ceramiczne, 
gresowe lub kamienne.

Trzeba do nich użyć specjalistycz­
nej zapraw y o zwiększonej elastycz­
ności. Istotne jest, żeby pomiędzy war- 

■ stw ą izolacyjną a  płytkami nie było 
wolnej przestrzeni. W  tym celu klejem 
pokryw am y całkowicie zarówno pod­
łoże, jak  i spody płytek. Ściany przy 
płycie balkonowej zabezpieczamy 
dziesięciocentymetrowym cokolikiem 
z płytek, w ykończonym  od góry fli- 
zów ką lub silikonem budowlanym. 
Silikonu użyjem y rów nież w  miejscu 
połączenia okładziny płyty z cokoli­
k iem  -  tam  musi być bow iem  spoina 
trwale elastyczna. Spoiny m iędzy płyt­
kami w ypełniam y natom iast fugą.
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Wakacje -  dobra pora na  rem on ty
1 4  Rzecz Budowlana

Okres wakacyjny to najlep­
szy czas, by pomyśleć o re­
moncie domu czy mieszka­
nia. Trzeba jednak pamię­
tać o tym, że niektóre 
z prac remontowych trzeba 
zaplanować dużo wcze­
śniej. Remonty wymagają 
zarówno przemyślanych de­
cyzji, jak i odpowiedniego 
czasu na ich realizację.

Po rozm ow ie z  w łaścicielem  firm y 
FA C H -STO L, producentem  i dy s­
trybutorem  podłóg, okien  oraz 
drzw i, dow iedzie liśm y się, iż  czas 
potrzebny na dostarczenie i m ontaż 
okien w ynosi około  trzy do czterech 
tygodni. O d pięciu do sześciu tygo­

dni trw a okres od zam ów ienia  do 
m ontażu drzw i.

R em ont zaczynam y od  w ym iany 
okien. B ardzo w ażny  je s t dobrze 
zrobiony pom iar, czyli taki, k tóry 
nie spraw i nam  problem u podczas 
m ontażu. N ajlepiej, gdy pom iar w y­
konuje firm a za jm ująca się m on ta­
żem . G dy  w ym ien im y  ju ż  okna, 
m ożem y przystąp ić  do w ym iany  
drzw i. Tutaj w ażne je s t p rzygotow a­
nie odpow iedniego otw oru -  zaleca­
nego  przez  producenta, na co rów ­
nież m a w pływ  dobrze zrobiony po­
miar.

Z an im  jed n ak  przystąp im y  do 
m ontow ania now ych  drzw i, m usi­
m y przeprow adzić  w  rem ontow a­
nym  pom ieszczen iu  w szelkie prace 
na m okro, tj. gipsow anie, szpachlo­
w anie, m alow anie, k lejenie p ły tek  
czy parkietu. Jest to  bardzo  w ażny

etap prac rem ontow ych, k tóry  m usi 
poprzedzać m ontaż now ych  drzw i. 
Z akończenie prac na  m okro je s t ko­
nieczne ze w zględu na d użą  w ilgot­
ność pow ietrza, która bardzo n ieko­
rzystnie działa na w szelkie produkty 
drew niane i drew nopodobne takie 
ja k  drzw i. S to larka drew niana m a 
w łaściw ości h igroskopijne -  w ilgo- 
ciochłoim e, a zby t duża w ilgotność 
doprow adza do w ypatrzeć i w yprę- 
żeń. Jeżeli prace m okre p rzeprow a­
dzim y dopiero  po  zam ontow aniu  
now ych  drzw i i u leg n ą  one w yprę­
żeniu  czy odkształceniu , w ów czas 
rek lam acja  w  95 proc, zostanie od ­
rzucona, a w  100 proc., gdy do 
ościeżnicy będzie p rzylegał gips.

Przy w ym ianie drzw i istotny jes t 
dobór odpow iedniej ościeżnicy. 
M ożem y w ybrać ościeżnice regulo- 
w ane-skrzynkow e (z listw am i m a­

skującym i, które obejm ują  cały 
m ur) oraz ościeżnice stałe (o stałej 
szerokości). Z am aw iając ościeżnicę 
regulow aną, m usim y znać grubość 
m uru, przy  stałych nie m a  takiej po ­
trzeby, gdyż ościeżn ica stała nie 
obejm uje m uru, a w chodzi w  św ia­
tło  przejścia. W  w iększości m iesz­
kań  zam ontow ane są  ościeżnice sta­
łe- d rew nopodobne bądź m etalow e, 
jednak  przy  w ym ianie drzw i najczę­
ściej decydujem y się na ościeżnice 
regulow ane.

Po zam ontow aniu ościeżnicy sta­
łej m ontujem y od  strony otw ierania 
się drzw i opaskę m askującą, a z dru­
giej strony ram y zakładam y ćw ierć- 
w ałek  w ykończeniow y. Z astosow a­
nie takich dodatków  zakryw a u tw ar­
d zo n ą  p ianę m ontażow ą, jed n o cze ­
śnie n ie  zm usza nas do g ipsow ania 
szczeliny  pom iędzy  ośc ieżn icą

a m urem . O ścieżnica regulow ana 
posiada ju ż  w  standardzie opaski 
m askujące, k tóre pok ryw ają  pianę, 
co je s t dużym  atutem .

P am iętajm y rów nież, że m ontaż 
now ych drzw i zalecany je s t na goto­
wej podłodze, czyli po położeniu 
płytek, podłogi drew nianej czy p a ­
neli podłogow ych. N ie je s t to  ko ­
nieczne, jednak  pozw ala na łatw iej­
szy  m ontaż stolarki, ja k  rów nież na 
bardziej p recyzyjne w ykończenie 
po łączenia podłog i z  now ym i 
drzw iam i.

Podczas rem ontu należy w ięc pa­
m iętać zarów no o zaleceniach p ro ­
ducenta okien, drzw i czy podłóg, 
ja k  rów nież o tym , by  prace m onta­
żow e w ykonyw ali profesjonaliści, 
a  w tedy długo będziem y cieszyć się 
now ym  w ystro jem  naszego dom u.

(red.)
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